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College van Burgemeester en Wethouders, 
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7400 GC Deventer 

 

 

 

 

Deventer, 2 juni 2022 

Schriftelijke vragen (artikel 46 RVO) 

 

 

Betreft: NOVEX-gebieden 

 

 

Geacht college,  

 

Onze fractie heeft kennisgenomen van het aanwijzen van 16 regio’s in Nederland waar een 

extra impuls wordt gegeven aan de aanpak van grote vraagstukken voor de leefomgeving 

die belangrijk zijn voor Nederland als geheel1. Deze zogenaamde NOVEX-gebieden krijgen 

hierdoor extra aandacht en mogelijkheden van de rijksoverheid om zich te ontwikkelen op 

het gebied van woningbouw, economie, duurzaamheid en infrastructuur. In de omgeving 

van Deventer gaat het om de Regio Zwolle, Arnhem-Nijmegen en Groningen-Assen.  

 

Ook Deventer staat voor grote opgaven en heeft veel ambitie. Toch is de gemeente 

Deventer buiten de boot gevallen bij de toebedeling van deze speciale status. Dit komt 

boven de eerdere vertraging van de Woondeal Zwolle/Deventer/Apeldoorn door de 

minister. De VVD heeft hier de volgende vragen over: 

 

1. Heeft het college kennisgenomen van de ‘Kamerbrief over nationale regie in de 

ruimtelijke ordening’ d.d. 17 mei 2022? 

 

2. Waarom is volgens het college de gemeente Deventer niet onderdeel van een 

aangewezen NOVEX-gebied? 

 

3. We zijn blij dat de gemeenteraad flinke woningbouwambities heeft. Bent u het met 

de VVD eens dat effectieve lobby naar de provincie en de rijksoverheid cruciaal is 

om die woningbouwambities te realiseren met provinciale en landelijke 

ondersteuning, en bent u bereid daar extra op in te zetten? 

 

4. Heeft de CleanTech Regio een rol gespeeld in de lobby om aangewezen te worden 

als NOVEX-gebied? 

 

 

1 https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2022/05/17/kamerbrief-over-nationale-

regie-in-de-ruimtelijke-ordening 



5. Hoe beoordeelt het college de effectiviteit van de CleanTech Regio als het gaat om 

communicatie en beïnvloeding richting beleidsmakers en beleidsbepalers in Den 

Haag? Wij willen u vragen om zowel de NOVEX als de Woondeal in deze reflectie te 

behandelen. 

 

6. Gaat het college stappen zetten om op een later moment onderdeel uit te maken 

van een NOVEX-gebied, en zo ja, welke stappen gaat het college daarvoor zetten 

en met welke andere gemeenten wordt daarvoor samengewerkt?  

 

7. Wat is de huidige stand van zaken omtrent de woondeal 

Zwolle/Deventer/Apeldoorn en welke stappen gaat het college zetten om de 

woondeal te laten slagen en te versnellen? 

 

 

Namens de fractie van VVD Deventer, 

 

Denis Damoiseaux 

Bas Donkers 

 

 

 

 

 
NOVEX-gebieden (Bron: kamerbrief Ministerie van BZK d.d. 17 mei 2022) 
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Beste meneer Donkers en meneer Damoiseaux,

In uw brief van 2 juni jl. hebt u ons college schriftelijke vragen ex art 46 RvO gesteld over de aangewezen 
NOVEX-gebieden. Ons antwoord is als volgt.

Vraag 1

Heeft het college kennisgenomen van de ‘Kamerbrief over nationale regie in de ruimtelijke ordening’ 
d.d. 17 mei 2022?

Antwoord

Ja, het college heeft hier van kennisgenomen.

Vraag 2
Waarom is volgens het college de gemeente Deventer niet onderdeel van een aangewezen NOVEX-gebied?

Antwoord

De NOVEX gebieden zijn een samenvoeging van verschillende aanduidingen zoals de gebieden voor 
regionale verstedelijkingsstrategieën en de NOVI gebieden. Deze gebieden zijn in de NOVI opgenomen 
(vastgesteld september 2020).  Over de selectie destijds is meer te lezen op: Bijlage V: Voorlopige NOVI-
gebieden - Ontwerp NOVI (novistukken.nl). In de Kamerbrief is voor de NOVEX gebieden aangegeven dat 
“het Rijk de komende jaren vol aan de slag gaat in gebieden waar nationale opgaven in het fysieke domein 
dusdanig stapelen dat een gebiedsgerichte ordening en prioritering van verschillende nationale opgaven 
noodzakelijk is. Deze gebieden zullen als gevolg van nationale ruimtelijke opgaven en keuzes worden 
herbestemd en/of ingrijpend worden heringericht.”

In de NOVEX (mei 2022) zijn gebieden samengevoegd en twee nieuwe NOVEX gebieden benoemd: Lelylijn 
en Schiphol. De kans dat het rijk extra NOVEX-gebieden zou toevoegen was klein. Het rijk wil vasthouden 
aan de al aangewezen gebieden. Dat betekent dat de kans dat Apeldoorn/Deventer op dit moment werd 
toegevoegd heel klein was. 

Vraag 3
We zijn blij dat de gemeenteraad flinke woningbouwambities heeft. Bent u het met de VVD eens dat effectieve 
lobby naar de provincie en de rijksoverheid cruciaal is om die woningbouwambities te realiseren met 
provinciale en landelijke ondersteuning, en bent u bereid daar extra op in te zetten?

https://www.novistukken.nl/uitvoeringsagenda/bijlage+v/default.aspx
https://www.novistukken.nl/uitvoeringsagenda/bijlage+v/default.aspx


Antwoord

Het college vindt ook dat wij bij onze bouwopgave de provincie en de rijksoverheid hard nodig hebben. Wij 
zetten daarom al een uitgebreide lobby in om de minister te overtuigen dat wij als steden in deze regio (met 
name Apeldoorn en Deventer) aparte afspraken willen met het rijk om onze (en die van het rijk) 
woningbouwambities te realiseren. Wij trekken daarin samen op met de beide provincies.

Vraag 4
Heeft de CleanTech Regio een rol gespeeld in de lobby om aangewezen te worden als NOVEX-gebied?

Antwoord

Het proces om te worden aangewezen als NOVEX-gebied doen wij niet specifiek met de Cleantech Regio. Wij 
trekken met name op met de gemeente Apeldoorn en hebben hierover afstemming met de andere gemeenten 
in de regio. Wij hebben Apeldoorn (en de regio) nodig om een effectieve lobby te kunnen inzetten en massa te 
kunnen maken voor het rijk. Naast de samenwerking met Apeldoorn en de Cleantech Regio werken wij ook 
samen met de gemeenten binnen west-Overijssel.

Vraag 5
Hoe beoordeelt het college de effectiviteit van de CleanTech Regio als het gaat om communicatie en 
beïnvloeding richting beleidsmakers en beleidsbepalers in Den Haag? Wij willen u vragen om zowel de 
NOVEX als de Woondeal in deze reflectie te behandelen.

Antwoord

Zoals in de vorige vraag al aangegeven is een lobby met en vanuit de regio de meeste effectieve manier om 
in het vizier van de beleidsbepalers in Den Haag te komen. Dan gaat het met name om de relatie met 
Apeldoorn. De regionale beïnvloeding richting Den Haag is juist effectief omdat de verschillende bestuurders 
en gemeenten diverse ingangen hebben bij het rijk. Wij benadrukken dat het een gezamenlijke lobby is en niet 
een lobby vanuit ‘de Cleantech Regio’. Overigens is een goede lobby nog geen garantie voor een goed 
resultaat.
 
De motie ‘Koerhuis’, die het kabinet opriep om in gesprek te gaan met onze regio over een woondeal, is 
volgens de minister uitgevoerd (er is een gesprek geweest). Inmiddels zijn de Woondeals van karakter 
veranderd. Iedere provincie is gevraagd om met alle gemeenten in hun provincie ‘woondeals’ te maken. 
Uiteraard zullen wij hierover met de provincie Overijssel afspraken maken. Dat wil niet zeggen dat wij de 
motie ‘Koerhuis’ loslaten. Wij blijven inzetten op uitvoering van de motie en op een exclusieve deal met het rijk 
in lijn met de motie ‘Koerhuis’ (zie ook de beantwoording van vraag 3)
Daarnaast wil het rijk afspraken maken over de versnelling van woningbouw (middelen voor infrastructuur, 
woningbouwimpuls).

Er is niet één uniforme lijn hoe een gemeente zo goed mogelijk in beeld kan komen bij het rijk of bij de 
provincie of het landsdeel. Soms is dat als regio, soms als samenwerkende steden (waar bij ook Zwolle en 
Enschede in beeld kunnen zijn) en soms als gemeente alleen. Het college zet zich in elk geval in om, in welke 
vorm dan ook, meer betrokkenheid te krijgen van het Rijk bij onze woningbouwopgaven.

Wij zien de gezamenlijk lobby in de regio om meerderjarige afspraken te maken met het rijk (of dat nu is via 
de oorspronkelijk Woondeal, de huidige NOVEX-gebieden of op welke andere manier dan ook), als een 
effectieve manier in de communicatie en beïnvloeding richting Den Haag. 

Vraag 6
Gaat het college stappen zetten om op een later moment onderdeel uit te maken van een NOVEX-gebied, en 
zo ja, welke stappen gaat het college daarvoor zetten en met welke andere gemeenten wordt daarvoor 
samengewerkt?

Antwoord

De NOVEX-gebieden zijn een nieuwe term. Hierin zijn de verstedelijkingsgebieden en NOVI-gebieden 
samengevoegd. Wij proberen de komende tijd de minister ervan te overtuigen dat ook wij tot de NOVEX-
gebieden moeten behoren of in elk geval dat er met deze regio afspraken gemaakt worden om onze 
woningbouwopgaven (incl. alle bijbehorende opgaven) te kunnen realiseren. Wij blijven in gesprek met het 
ministerie om afspraken te maken over de woningbouwopgave en de opgaven die daarmee samenhangen. 



Daartoe behoort ook het onderdeel uitmaken van een NOVEX gebied. Hiervoor trekken we met name 
gezamenlijk op met de gemeente Apeldoorn en waar nodig met de gehele regio. Dit doen wij op alle niveaus 
bij het ministerie (beleidsmakers, DG’s en minister). Daarnaast worden leden van de Tweede Kamer 
benaderd om hen te bewegen opnieuw een motie in te dienen die het kabinet oproept deze regio te 
benoemen als NOVEX-gebied. U kunt hierbij helpen door eventuele contacten van uw eigen fractie met de 
Tweede Kamerfractie in te zetten.

Vraag 7
Wat is de huidige stand van zaken omtrent de woondeal Zwolle/Deventer/Apeldoorn en welke stappen gaat 
het college zetten om de woondeal te laten slagen en te versnellen?

Antwoord

Zie het antwoord op vraag 5. De oorspronkelijke woondeal gedachte bestaat niet meer. Daarom zetten we nu 
in op NOVEX-gebied of andere afspraken met het rijk.

Burgemeester en wethouders van de gemeente Deventer,
de secretaris, de burgemeester,

M.A. Kossen R.C. König
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